

ОБЩЕЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ В МОРАЛЬНОМ СОЗНАНИИ

И.Г.Грибова

Проблема общечеловеческого особенно остро встает в те периоды, когда общество оказывается перед необходимостью выбора между различными альтернативными направлениями своего развития. Успех борьбы за сознание масс во многом зависит от того, насколько та или иная идейная позиция, выражая сущность определенного направления общечеловеческого развития, оказывается способной показать общечеловеческую значимость и ценность интересов и принципов, которые она защищает, показать соответствие этих интересов и принципов интересам развития всего человечества.

Опираясь на принцип конкретно-исторического подхода к анализу общечеловеческого в моральном сознании необходимо выделять в нем 1) общечеловеческое-позитивное (конструктивное) и 2) общечеловеческое-негативное (деструктивное).

На наш взгляд, наиболее верной является позиция исследователей, которые в определении общечеловеческого-позитивного в моральном сознании считают, что сущность общечеловеческого в том, что оно отвечает насущным, коренным интересам всего общества на каждом данном отрезке исторического развития, совпадая с прогрессивным в истории. Общечеловеческое в моральном сознании развивает взгляд на человека, каким он может и должен стать в поступательном развитии общества. Общечеловеческое в моральном сознании - это те позитивные моральные чувства, нормы, принципы, идеалы и т.п., которые на каждом данном отрезке исторического развития общества способствуют социально-нравственному прогрессу человечества.

Остановимся подробнее на характеристике общечеловеческого в

моральном сознании современного общества.

I. Структура морального сознания включает общезначимые логические формы морального сознания и морального языка. Это положение бесспорно и признается большинством отечественных философов и этиков. Общие закономерности развития общественного организма кристаллизуются в структурных формах морального сознания, в его содержаниях и формальных схемах мышления, которые образуют ее смысловое единство и логическую основу исторического развития моральных понятий. Понятия морального сознания (нормы, требования, принципы, идеалы, категории и т.д.) в процессе исторического развития общества приобретают устойчивость, общезначимость и в своем абстрактном значении включены в любую развитую систему моральных взглядов. Арсенал моральных понятий не является неизменным. Каждое понятие возникает исторически, формируется в разные эпохи, проходит смысловую эволюцию, включается в систему нравственных представлений общества неодновременно.

2. К общечеловеческому в моральном сознании относится содержание данного феномена, представленное в следующих формах:

а) морально-психологические чувства, переживания, настроения, привычки, обычаи, традиции;

б) общечеловеческие моральные ценности, выработанные за весь период существования человечества;

в) общедемократические прогрессивные нормы морали.

К общечеловеческим психологическим формам морального сознания относятся собственно моральные чувства, качества, настроения. Например, сострадание, сочувствие, угрызения совести, ощущения стыда, раскаяния, кровно-родственные, интимные чувства, моральные качества доброты, смелости, гордости, любви и т.п. Все это присуще представителям различных социальных слоев общества. В силу этого они являются общечеловеческими морально-психологическими

формами.

К общечеловеческим моральным ценностям относят элементарные или простейшие нормы нравственности. Это : нормы, обеспечивающие элементарную солидарность: регулирующие отношения между родителями и детьми, требующие оказания помощи слабым, пострадавшим и т.п.; нормы, обеспечивающие элементарную человеческую порядочность: держать слово, выполнять обязательства, запрещающие клевету и т.п.; нормы, регулирующие общественный порядок, направленные против хулиганства, других антиобщественных эксцессов; нормы, обеспечивающие элементарную культуру поведения, общения.

Простые нормы нравственности, будучи частью общечеловеческих моральных ценностей, имеют конкретно-историческое происхождение. Они изменяются, усложняются. В процессе социально-нравственного прогресса общества эти нормы способствовали возрастанию меры человечности в отношениях между людьми, между народами. Простые нормы морали - более сложный компонент общечеловеческих моральных ценностей по сравнению с элементарными, простейшими правилами общежития.

Среди простых норм нравственности можно выделить:

- простые нормы нравственности, признаваемые и включаемые в моральное сознание всякого класса антагонистического общества (требования честности, правдивости, соблюдение супружеской верности);
- такие нормы, которые во всех общественно-экономических формациях присутствуют только в моральном сознании трудящихся и составляют одну из существенных сторон нравственного прогресса общества. Это трудолюбие, уважение к человеку труда, коллективистские начала, дружба и товарищество;
- простые нормы нравственности, определяющие взаимоотношения между народами и государствами.